

ΠΑΝΕΠΙΣΤΑΙΑΚΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΑΝΩ ΡΟΥ ΤΟΥ ΑΧΕΛΩΟΥ

ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

Καψούρη 4, 412 22 Λάρισα Τηλ.: 041/627142 Fax: 041/627143

Λάρισα 16 - 11 - 2000

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΚΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΑΝΩ ΡΟΥ ΤΟΥ ΑΧΕΛΩΟΥ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ

ΕΗ έλλειψη νερού το φετινό καλοκαίρι (από τα δυσκολότερα για την αγροτική παραγωγή) και οι συνεχιζόμενες συνθήκες ανομβρίας, ανέδειξαν – για άλλη μία φορά – με τον πλέον χαρακτηριστικό τρόπο το έλλειμμα του υδατικού ισοζυγίου της Θεσσαλικής λεκάνης. Τυπότεχρονα υναδεχθήκυν και οι σοβαρές επιπτώσεις που έχει στο περιβάλλον (Α. Πλαστήρα, Πηλείδς, υνέγεια υδροφορείς κ.λπ.), αλλά και στην παραγωγική διαδικασία και στην οικονομία της περιοχής. Οι εντάσεις που δημιουργήθηκαν ανάμεσα σε παραγωγούς, τοπικούς φορείς και πολιτικούς εκπροσώπους ορισμένων περιοχών ενός ή περισσότερων γεωγραφικών νομών, πιστοποίησε με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο, ότι το υδατικό υδατικό έλλειμμα, αποτελεί το κυριότερο πρόβλημα για την Θεσσαλία. Το πρόβλημα αυτό - στο βαθμό που παραμένει άλυτο – επιτρεάξει πλέον επικίνδυνα τόσο το περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής, όσο και ολόκληρο το φάσμα της οικονομικής, κοινωνικής, πολιτικής λειτουργίας στην περιφέρειά μας και δεν αφορά αποκλειστικά και μόνο την αγροτική παραγωγή, όπως θέλουν ορισμένοι να το περιωρίσουν. Εκτιμούμε συνεπώς ότι η κατάσταση αυτή επιβραβιώνει για άλλη μία φορά την αδήριτη ανάγκη ολοκληρώσεως των έργων της εκτροπής του άνω ρού του Αχελώου καθώς και των άλλων έργων (Σμοκόβρο, Τιμευτήρος Κάριως) και βεβαίως δικαιώνει τον περιβαλλοντικό πρωτότως χαρακτηριστήρα τους, αφού αποτελούν την μόνη διέξοδο για την αποφυγή ερημοποίησης του Θεσσαλικού κάμπου.

II. Οι συνεχείς εμπλοκές στην πορεία των παραπάνω έργων συμβαδίζει πλέον με τον υδατικό κίνδυνο να δημιουργηθεί μία δυσμενής μη αντιστρεπτή κατάσταση για το περιβάλλον της Θεσσαλίας. Ειδικότερα τα έργα της εκτροπής του άνω ρού του Αχελώου καρκινωβατόν. Οι ρυθμοί υλοποίησης των δύο βασικών έργων κεφαλής (Ταμειυτήρος Σοκιάς & σήραγγα εκτροπής), είναι πολύ χαμηλοί. Μετά από 46 και 40 μήνες αντίστοιχα από την υπογραφή των συμβάσεων των δύο έργων, τα ποσοστά προόδου των εργασιών και οι αντίστοιχες απορροφήσεις των πιστώσεων καθιστούν αναξιόπιστα τα ισχύοντα χρονοδιαγράμματα. Εάν όμως για την μικρή πρόοδο των έργων, μπορούσε κάποιος να επικαλεσθεί τις υπαρκτές οπασοδήποτε τεχνικές δυσκολίες, για την έλλειψη χρηματοδότηση τους, δεν υτάγει κομμία απολύτως δικαιολογία, όταν στην Θεσσαλία όλοι έχουμε γνωρίσει και ζούμε το “άνειδος” του φράγματος Σμοκόβρο, που δημοπρατήθηκε εδώ και δύο δεκαετίες και ακόμη εκτελείται. Ταυτόχρονα αναμένουμε ακόμη τους αρμοδίους του ΥΠΕΧΩΔΕ και της ΔΕΗ να

ολοκληρώσουν τον σχεδιασμό του όλου έργου και ειδικότερα για τα έργα κεφαλής κατόπιν της εξόδου της σύμβασης εκτροπής (Πευκόφυτοι) καθώς και για τα έργα στο θεσσαλικό κάμπιο.

III. Οι εξελίξεις σχετικά με την πορεία των έργων της εκτροπής του άνω ρού του Αχελώου κατά την περίοδο 1994-1995, με την αποδοχή από το ΥΠΕΧΩΔΕ ενός νέου σχεδιασμού με άξονα την εκτροπή μικρότερης ποσότητας νερού (600 εκατ. κυβικά το χρόνο) προς την Θεσσαλία, την ένταξη των έργων σε πρόγραμμα χρηματοδότησης από εθνικούς πόρους και την έναρξη κατασκευής τους, είχε δημιουργήσει στο θεσσαλικό λαό προσδοκίες και την ελπίδα ότι το έργο πλέον υλοποιείται ανεπίσημα. Η ΠΑΣΠE αναγνώρισε δημόσια τις προσπάθειες για την θετική αυτή πορεία, επισημαίνοντας παράλληλα τις ανησυχίες της για την θεσμική και πολιτική θωράκιση του όλου εγχειρήματος και για τις αδυναμίες του σε ότι αφορά την απουσία συνολικού σχεδιασμού των έργων και την μη εξασφάλιση χρηματοδότησης του έργου σε μακροχρόνια βάση. Σήμερα πλέον η στασιμότητα της πορείας των έργων, αποτελεί δικαίωση αυτών των ανησυχιών και μας επιβάλλει να τοποθετηθούμε με κατηγορηματικό τρόπο στο αποδεδειγμένο έλλειμμα πολιτικής βούλησης για την υλοποίηση του εθνικού αυτού έργου παράλληλου σκοπού. Στις δυσμενείς αυτές εξελίξεις, συνετίεσε και η συντονωμένη εκδήλωση τοπικιστικών και άλλων αντιδράσεων τις οποίες ενθάρρυναν και ορισμένοι κυβερνητικοί παράγοντες ή υπέβλεψαν στελέχη του ίδιου του κυβερνητικού μηχανισμού που βρίσκονταν ακόμη και στο στενό περιβάλλον του ίδιου του πρωθυπουργού (π.χ. ο κ. Παπαδημητρίου δικηγόρος των οργανώσεων που προσφώναν στο Σ.τ.Ε είναι και νομικός σύμβουλος του γραφείου του πρωθυπουργού). Όλα αυτά αποτελούν “τροχοπέδη” και δημιουργούν σύγχυση και δυσμενείς εντυπώσεις γύρω από τους σκοπούς του έργου, χρησιμοποιούν δε ως “άλλοθι” για να αποπροσανατολίσουν την κοινή γνώμη και να μεταθέσουν τις κυβερνητικές ευθύνες για την τελειότητα του έργου. Ταυτόχρονα δημιουργούν απαγόρευση και σύγχυση στο λαό της Θεσσαλίας που παρακαλούθει αμήχανος τα τεκταινόμενα, χωρίς να μπορεί να εξηγήσει πως ένα έργο που επιτέχθηκε να υλοποιηθεί από το 1984 και έχει εγκαινιασθεί σε αλληλεπιδράσεις “φιέστες”, δυστυχώς δεν έχει θερμολογηθεί οριστικά.

IV. Σε ότι αφορά στην εμπλοκή του Σ.τ.Ε, είναι γνωστό ότι οι οικολογικές και τοπικές (Αιτωλοακαρνανίες) οργανώσεις είχαν προσφέρει αναπτύσσοντας διάφορες αιτιάσεις για την αντροπή της θερμολογημένης πορείας του έργου, με άμεσο στόχο την αναστολή των εργασιών. Η απόφαση του Σ.τ.Ε 3478/2000 η οποία δημοσιεύθηκε πρόσφατα, απορρίπτει στην ουσία τις 30 και πλέον αιτιάσεις των οργανώσεων αυτών, για δήθεν δυσμενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον, καταδεικνύει την έλλειψη επιχειρημάτων από την πλευρά τους και κατά τούτο θεωρείται θετική. Πάντως η απόφαση αυτή ακυρώνει την κοινή διυπουργική απόφαση περιβαλλοντικών όρων του έργου προκειμένου να εξετασθούν ενάλιακτικές λύσεις για την διάσωση του μοναστηριού του Αγίου Γεωργίου στο Μυρφόβλαο. Με άλλα λόγια βρισκόμαστε μπροστά σε νέα εμπόδια για την εκτροπή του άνω ρού του Αχελώου που ίσως δεν θα έπρεπε να μας προκαλούν ανησυχία για ματαίωση του έργου. Όταν όμως

παρατηρούμε την Πολιτεία και τους αντιπροσώπους της να μην δηλώνουν έμπρακτα με σαφήνεια την πολιτική τους βούληση και τις προθέσεις τους, τότε η πρόσφατη απόφαση του Σ.τ.Ε. όχι μόνο μας οδηγεί, αλλά αισθανόμαστε την ανάγκη να εκφράσουμε δημόσια την αντίθεση και την αγανάκτηση μας για όσα συμβαίνουν, έτσι ώστε να είναι ενήμερος ο θεσσαλικός λαός τον οποίο εκπροσωπούμε.

Μετά από όλα τα παραπάνω και επειδή το έργο βρίσκεται σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη φάση η ΠΑΣΕ αναμένει από την Πολιτεία να στηρίξει την σωστή πολιτική που χαράχθηκε στα μέσα της δεκαετίας του '90 και να υλοποιήσει τον σχεδιασμό της. Μαρτυρώ όμως στους κινδύνους που διαγράφονται για σκόπιμες καθυστερήσεις ή ματαίωση των έργων - για άλλη μια φορά - διαβεβαιώνει ότι οι Θεσσαλοί ενωμένοι θα υπερασπισθούν το έργο, με όποιο τρόπο και μέσο χρειασθεί, και θα αποκρούσουν κάθε προσπάθεια (φανερή ή κρυφή) τελέωτης, που σημαίνει ουσιαστικά ματαίωση του έργου.

Η ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ της ΠΑ.Σ.Ε

ΕΤΕΦ. ΠΑΤΡΑΜΑΝΗΣ Πρόεδρος	ΝΟΜΑΡΧΗΣ Ν.Α. ΤΡΙΚΑΛΩΝ
ΚΩΝ. ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ Αντιπρόεδρος	ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΑΡΔΕΑΣ
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ Αντιπρόεδρος	ΝΟΜΑΡΧΗΣ Ν.Α. ΚΑΡΠΑΙΤΣΑΣ
ΚΩΝ. ΓΚΟΥΜΑΣ Γεν. Γραμματέας	π. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΕΩΤ.Ε.Ε / Κ.Ε
ΚΩΝ. ΚΑΛΟΓΗΡΟΣ Τομίας	ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΕΩΤ.Ε.Ε / Κ.Ε
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΠΑΘΗΣ Μέλος	ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΕΓΟΣ Μέλος	ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΡΠΑΙΤΣΑΣ
ΠΕΤΡΟΣ ΗΛΙΑΔΗΣ Μέλος	ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ.Ε.Ε / Τμ. Κ-Δ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΡΙΝΤΖΟΣ Μέλος	ΠΡΟΕΔΡΟΣ Τ.Ε.Ε / Τμ. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΤΑΚΗΣ Μέλος	ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ - ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ Ο.Α.Σ. ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΓΕΩΡ. ΧΑΤΖΗΝΑΚΟΣ Μέλος	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ Ε.Θ.Ε.Μ
ΚΩΝ. ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ Μέλος	π. ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ
ΤΑΣΟΣ ΜΠΑΡΜΠΟΥΤΗΣ Μέλος	ΜΕΛΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ Τ.Ε.Ε